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KẾ HOẠCH BÀI DẠY 

BÀI 8. QUYỀN VÀ NGHĨA VỤ CỦA CÔNG DÂN 

 VỀ KINH DOANH VÀ NỘP THUẾ 

(Bộ kết nối tri thức) 

I. MỤC TIÊU BÀI HỌC. 

1. Kiến thức  

- Nêu được các quy định cơ bản của pháp luật về quyền và nghĩa vụ của công dân về 

kinh doanh và nộp thuế.  

- Nhận biết được tác hại, hậu quả của hành vi vi phạm quyền và nghĩa vụ công dân về 

kinh doanh và nộp thuế.  

2. Năng lực  

- Điều chỉnh hành vi: Phân tích, đánh giá được các hành vi vi phạm quyền và nghĩa vụ 

của công dân về kinh doanh và nộp thuế trong một số tình huống đơn giản thường gặp. Tự 

giác thực hiện các quy định của pháp luật về quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân về kinh 

doanh và nộp thuế bằng những hành vi phù hợp.  

- Phát triển bản thân: Thực hiện được và vận động, giúp đỡ người khác thực hiện được 

các quy định của pháp luật về quyền, nghĩa vụ của công dân về kinh doanh và nộp thuế.  

- Năng lực tìm hiểu và tham gia các hoạt động kinh tế - xã hội: Vận dụng được các kiến 

thức về quyền, nghĩa vụ của công dân về kinh doanh và nộp thuế để phân tích, đánh giá, xử lí 

các tình huống có liên quan trong thực tiễn cuộc sống.  

3. Phẩm chất  

Có trách nhiệm và trung thực trong việc chấp hành các quy định của pháp luật về 

quyền, nghĩa vụ của công dân về kinh doanh và nộp thuế 

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU. 

- SGK, SGV, SBT môn Giáo dục Kinh tế và Pháp luật 12; 

- Tranh/ảnh, clip, câu chuyện, trò chơi, ví dụ thực tế,... liên quan tới bài học; 

- Trích một số điều luật liên quan nội dung bài học; 

- Máy tính, máy chiếu projector, bài giảng PowerPoint,.... 

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC: 

1. Hoạt động: Mở đầu 

a) Mục tiêu. Giới thiệu mục tiêu, ý nghĩa của bài học. Khai thác vốn sống, trải nghiệm 

của HS về quyền, nghĩa vụ của công dân về kinh doanh, tạo hứng thú và giúp HS có những 

hiểu biết ban đầu về quyền, nghĩa vụ của công dân về kinh doanh.  

b) Nội dung. GV có thể cho HS xem clip/hình ảnh người dân thực hiện các quyền, 

nghĩa vụ trong kinh doanh/nộp thuế và yêu cầu HS xác định các quyền, nghĩa vụ đó là gì hoặc 

nhận xét người dân thực hiện đúng hay vi phạm quyền, nghĩa vụ... trên cơ sở đó thực hiện 

nhiệm vụ sau: 

Em hãy kể một số quyền và nghĩa vụ của công dân về kinh doanh mà em biết 

c) Sản phẩm. Học sinh bước đầu nhận biết được một số quyền và nghĩa vụ của công 

dân về kinh doanh và nộp thuế phù hợp với lứa tuổi 

Một số quyền và nghĩa vụ của công dân về kinh doanh mà em biết là: quyền tự do kinh 

doanh ngành, nghề mà pháp luật không cấm; quyền tự do tìm kiếm thị trường, khách hàng và 

ký kết hợp đồng; nghĩa vụ tổ chức công tác kế toán, nộp thuế và thực hiện các nghĩa vụ tài 

chính khác theo quy định của pháp luật;  

d) Tổ chức thực hiện 

Giao nhiệm vụ học tập: 

GV có thể cho HS xem clip/hình ảnh người dân thực hiện các quyền, nghĩa vụ trong 

kinh doanh/nộp thuế và yêu cầu HS xác định các quyền, nghĩa vụ đó là gì hoặc nhận xét người 

dân thực hiện đúng hay vi phạm quyền, nghĩa vụ... trên cơ sở đó thực hiện nhiệm vụ sau: 

Em hãy kể một số quyền và nghĩa vụ của công dân về kinh doanh mà em biết 



Thực hiện nhiệm vụ  
HS thực hiện nhiệm vụ học tập theo nhóm/cá nhân chuẩn bị câu trả lời ra giấy.  

GV mời 1 – 2 HS trả lời câu hỏi, các HS khác bổ sung ý kiến.  

Báo cáo, thảo luận 

GV nhận xét việc thực hiện nhiệm vụ học tập của HS, sau đó dẫn dắt HS vào bài mới 

như lời dẫn trong SGK.  

Kết luận, nhận định  
- Giáo viên nhận xét đánh giá về quá trình thực hiện nhiệm vụ của học sinh 

Gv nhấn mạnh:  

Quyền và nghĩa vụ của công dân về kinh doanh và nộp thuế được Nhà nước Việt Nam 

ghi nhận trong Hiến pháp năm 2013, Luật Doanh nghiệp năm 2020, Luật Quản lí thuế năm 

2019 và một số văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan. Thực hiện tốt các quyền và 

nghĩa vụ này sẽ góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân và xây dựng đất nước 

văn minh, giàu mạnh.  

2. Hoạt động: Khám phá 

Nội dung 1: Tìm hiểu nội dung: quyền và nghĩa vụ của công dân về kinh doanh 

a) Mục tiêu. HS nêu được các quy định cơ bản của pháp luật về quyền và nghĩa vụ của 

công dân về kinh doanh.  

HS phân tích, đánh giá được các hành vi vi phạm đơn giản thường gặp về quyền và 

nghĩa vụ của công dân về kinh doanh; nhận biết được tác hại, hậu quả của hành vi vi phạm 

quyền và nghĩa vụ của công dân về kinh doanh.  

b) Nội dung. GV giao nhiệm vụ cho HS khai thác các thông tin và trường hợp trong 

SGK để trả lời câu hỏi:  

1/Trường hợp trên, vợ chồng ông M đã vi phạm quy định nào của pháp luật về quyền 

và nghĩa vụ của công dân trong kinh doanh? Hành vi vi phạm đó gây nên những hậu quả gì?  

2/Theo em, công dân có những quyền và nghĩa vụ gì trong kinh doanh? Hãy nêu ví dụ 

về việc công dân thực hiện tốt các quyền, nghĩa vụ đó trong cuộc sống.  

c) Sản phẩm.  

1/ Vợ chồng ông M đã vi phạm quy định của pháp luật về quyền tự do kinh doanh, 

quyền bình đẳng trong kinh doanh, nghĩa vụ tôn trọng quyền lợi của người tiêu dùng, vì hành 

vi của vợ chồng ông M sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng nhái là hành vi bị pháp luật nghiêm 

cấm, vi phạm quyền tự do kinh doanh của công dân. Sản xuất, buôn bán hàng giả là một hình 

thức cạnh tranh không lành mạnh, xâm phạm đến quyền lợi của các doanh nghiệp kinh doanh 

sản phẩm thật, vi phạm quyền bình đẳng trong kinh doanh của công dân; sản xuất, buôn bán 

hàng giả xâm phạm đến quyền và lợi ích hợp pháp của người tiêu dùng, vi phạm nghĩa vụ tôn 

trọng quyền lợi của người tiêu dùng.  

+ Hành vi vi phạm của vợ chồng ông M có thể dẫn đến những hậu quả như: khiến 

người tiêu dùng bị thiệt hại về tài sản do mua và sử dụng những sản phẩm giả, kém chất 

lượng; gây thiệt hại về uy tín, tiền bạc cho các doanh nghiệp chân chính sản xuất dầu nhớt 

nhãn hiệu K; gây rối loạn thị trường; vợ chồng ông M phải chịu trách nhiệm pháp lí tương ứng 

theo quy định của pháp luật;...  

2/Công dân có các quyền về kinh doanh như: quyền tự do kinh doanh những ngành, 

nghề mà pháp luật không cấm; quyền bình đẳng về kinh doanh; có quyền khiếu nại, tố cáo các 

hành vi vi phạm pháp luật về kinh doanh; quyền tự do tìm kiếm thị trường, khách hàng và kí 

kết hợp đồng; có quyền tuyển dụng, thuê và sử dụng lao động theo quy định của pháp luật về 

lao động;...  

Công dân có các nghĩa vụ về kinh doanh như: tuân thủ quy định của Hiến pháp và pháp 

luật về kinh doanh; tôn trọng quyền tự do kinh doanh của người khác; kê khai, nộp thuế theo 

quy định của pháp luật; bảo vệ môi trường và tài nguyên thiên nhiên; bảo đảm quyền và lợi ích 

hợp pháp của người lao động trong doanh nghiệp và người tiêu dùng; thực hiện các quy định 

của pháp luật về quốc phòng, đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội;...  

+ Ví dụ: Doanh nghiệp thực hiện các biện pháp đảm bảo an toàn cho người lao động 



trong sản xuất, đóng bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội đầy đủ cho người lao động; doanh nghiệp 

thực hiện các biện pháp bảo vệ môi trường trong quá trình sản xuất, kinh doanh;...  

 d) Tổ chức thực hiện 

Hoạt động của giáo viên và học sinh Dự kiến sản phẩm 

Giao nhiệm vụ học tập 

GV giao nhiệm vụ cho HS khai thác các thông 

tin và trường hợp trong SGK để trả lời câu hỏi:  

1/Trường hợp trên, vợ chồng ông M đã vi phạm 

quy định nào của pháp luật về quyền và nghĩa vụ 

của công dân trong kinh doanh? Hành vi vi phạm 

đó gây nên những hậu quả gì?  

2/Theo em, công dân có những quyền và nghĩa 

vụ gì trong kinh doanh? Hãy nêu ví dụ về việc 

công dân thực hiện tốt các quyền, nghĩa vụ đó 

trong cuộc sống.  

Thực hiện nhiệm vụ  

- Học sinh đọc thông tin. 

- HS thực hiện nhiệm vụ theo nhóm/cá nhân, 

viết câu trả lời ra giấy hoặc phiếu học tập.  

Báo cáo, thảo luận 

GV mời 1 – 2 đại diện nhóm/HS trong lớp lần 

lượt trả lời từng câu hỏi, các HS khác bổ sung ý 

kiến.  

Kết luận, nhận định 

– GV nhận xét việc thực hiện nhiệm vụ học tập 

của HS và kết luận:  

Các quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân về 

kinh doanh là cơ sở pháp lý quan trọng giúp mọi 

công dân tham gia vào các quan hệ kinh tế một 

cách phù hợp qua đó xây dựng các mối quan hệ 

kinh tế lành mạnh và thúc đẩy xã hội phát triển 

1. QUYỀN VÀ NGHĨA VỤ CƠ 

BẢN CỦA CÔNG DÂN VỀ KINH 

DOANH  
Công dân có các quyền về kinh doanh 

như: quyền tự do kinh doanh những 

ngành, nghề mà pháp luật không cấm; 

quyền bình đẳng về kinh doanh; có 

quyền khiếu nại, tố cáo các hành vi vi 

phạm pháp luật về kinh doanh; quyền tự 

do tìm kiếm thị trường, khách hàng và kí 

kết hợp đồng; có quyền tuyển dụng, thuê 

và sử dụng lao động theo quy định của 

pháp luật về lao động;...  

Công dân có các nghĩa vụ về kinh 

doanh như: tuân thủ quy định của Hiến 

pháp và pháp luật về kinh doanh; tôn 

trọng quyền tự do kinh doanh của người 

khác; kê khai, nộp thuế theo quy định 

của pháp luật; bảo vệ môi trường và tài 

nguyên thiên nhiên; bảo đảm quyền và 

lợi ích hợp pháp của người lao động 

trong doanh nghiệp và người tiêu dùng; 

thực hiện các quy định của pháp luật về 

quốc phòng, đảm bảo an ninh trật tự, an 

toàn xã hội;...  

 

Nội dung 2: Tìm hiểu nội dung: quyền và nghĩa vụ của công dân về nộp thuế 

a) Mục tiêu.  

- HS nêu được các quy định cơ bản của pháp luật về quyền và nghĩa vụ của công dân về 

nộp thuế.  

- HS phân tích, đánh giá được các hành vi vi phạm đơn giản thường gặp về quyền và 

nghĩa vụ của công dân về nộp thuế; nhận biết được tác hại, hậu quả của hành vi vi phạm quyền 

và nghĩa vụ của công dân về nộp thuế.  

b) Nội dung. GV giao nhiệm vụ cho HS đọc thông tin và trường hợp 1 trong SGK để 

trả lời câu hỏi:  

1/ Trong trường hợp 1, anh D đã thực hiện những quyền và nghĩa vụ gì của công dân 

về nộp thuế. Ngoài những quyền, nghĩa vụ đã thực hiện, theo quy định của pháp luật, anh D 

còn có những quyền và nghĩa vụ nào khác về nộp thuế?  

2/ Trong trường hợp 2, ông A đã vi phạm quy định nào của pháp luật về quyền và nghĩa 

vụ của công dân về nộp thuế? Vì sao? Hành vi vi phạm của ông A có thể dẫn tới những hậu 

quả gì?  

c) Sản phẩm.  

1/ Trong trường hợp 1, anh D đã thực hiện quyền được tiếp cận thông tin, được hỗ trợ, 

hướng dẫn thực hiện việc nộp thuế. Thực hiện nghĩa vụ đăng kí thuế, sử dụng mã số thuế theo 

quy định của pháp luật; nghĩa vụ khai thuế chính xác, trung thực, đầy đủ và nộp tiền thuế đầy 

đủ, đúng thời hạn.  

+ Ngoài các quyền, nghĩa vụ đã thực hiện, anh D còn có các quyền, nghĩa vụ khác về 



nộp thuế như: quyền được giữ bí mật thông tin, trừ các thông tin phải cung cấp cho cơ quan 

thuế; quyền được hưởng các ưu đãi về thuế, hoàn thuế theo quy định của pháp luật về thuế; 

quyền được tố cáo những hành vi vi phạm pháp luật về nộp thuế; quyền yêu cầu cơ quan quản 

lí thuế giải thích về việc tính thuế, ấn định thuế; quyền kí hợp đồng với tổ chức kinh doanh 

dịch vụ làm thủ tục về thuế, đại lí làm thủ tục hải quan để thực hiện dịch vụ đại lí thuế, đại lí 

làm thủ tục hải quan; nghĩa vụ chấp hành quyết định kiểm tra, thanh tra thuế; nghĩa vụ tôn 

trọng các quyền về nộp thuế của người khác;....  

2/ + Trong trường hợp 2, ông A đã vi phạm nghĩa vụ khai thuế chính xác, trung thực, 

đầy đủ và nghĩa vụ sử dụng hoá đơn theo đúng quy định của pháp luật của người nộp thuế, vì 

theo quy định của pháp luật, người nộp thuế có trách nhiệm phải khai thuế chính xác, trung 

thực, đầy đủ và sử dụng hoá đơn, chứng từ theo đúng quy định. Tuy nhiên, ông A đã cố tình 

chỉ đạo cấp dưới lập khống hợp đồng kinh tế, ghi sai giá trị trên hoá đơn giá trị gia tăng và 

khai thuế thấp hơn so với thực tế để nhằm mục đích trốn thuế.  

+ Hành vi của ông A có thể gây ra những hậu quả như: gây thất thoát cho ngân sách nhà 

nước; khiến ông A phải chịu trách nhiệm pháp lí tương ứng;...  

 d) Tổ chức thực hiện 

Hoạt động của giáo viên và học sinh Dự kiến sản phẩm 

Giao nhiệm vụ học tập 

GV giao nhiệm vụ cho HS đọc thông tin và trường hợp 

1 trong SGK để trả lời câu hỏi:  

1/ Trong trường hợp 1, anh D đã thực hiện những quyền 

và nghĩa vụ gì của công dân về nộp thuế Ngoài những 

quyền, nghĩa vụ đã thực hiện, theo quy định của pháp luật, 

anh D còn có những quyền và nghĩa vụ nào khác về nộp 

thuế?  

2/ Trong trường hợp 2, ông A đã vi phạm quy định nào 

của pháp luật về quyền và nghĩa vụ của công dân về nộp 

thuế? Vì sao? Hành vi vi phạm của ông A có thể dẫn tới 

những hậu quả gì?  

Thực hiện nhiệm vụ  

- Học sinh đọc thông tin. 

- HS thực hiện nhiệm vụ học tập theo nhóm học tập, 

chuẩn bị câu trả lời ra giấy hoặc bảng nhóm để trình bày 

trước lớp  

Báo cáo, thảo luận 

GV triển khai phần báo cáo kết quả học tập: mời đại 

diện 1 – 2 nhóm trình bày câu trả lời, đại diện các nhóm 

khác nhận xét, phản biện, bổ sung.  

Kết luận, nhận định 

GV nhận xét việc thực hiện nhiệm vụ học tập của HS, 

sau đó kết luận:  

Mọi người có nghĩa vụ nộp thuế theo luật định”. Theo 

quy định, tổ chức, hộ gia đình, hộ kinh doanh, cá nhân phải 

nộp một khoản bắt buộc vào ngân sách nhà nước khi đáp 

ứng đủ những điều kiện theo quy định của các luật thuế. 

Đây là nghĩa vụ chuyển giao tài sản của người nộp thuế 

cho Nhà nước theo quy định của pháp luật và có tính chất 

bắt buộc, người nộp thuế không được trốn thuế, không 

được tự ấn định hay thoả thuận mức đóng, nộp của mình 

mà bắt buộc phải chấp thuận, tuân thủ. Khi thực hiện nghĩa 

vụ thuế, công dân có các quyền và nghĩa vụ theo quy định 

của pháp luật. 

2. QUYỀN VÀ NGHĨA VỤ 

CƠ BẢN CỦA CÔNG DÂN 

VỀ NỘP THUẾ 

+ Người nộp thuế có các 

quyền như: được cung cấp 

thông tin, tài liệu để thực hiện 

nghĩa vụ, quyền lợi về thuế; 

được giữ bí mật thông tin, trừ 

các thông tin phải cung cấp cho 

cơ quan thuế; được hưởng các 

ưu đãi về thuế, hoàn thuế theo 

quy định của pháp luật về thuế; 

được tố cáo những hành vi vi 

phạm pháp luật về nộp thuế;...  

+ Người nộp thuế có nghĩa 

vụ tuân thủ các quy định của 

pháp luật về thuế như: khai thuế 

chính xác, trung thực, đầy đủ; 

nộp hồ sơ thuế đúng hạn; nộp 

tiền thuế đầy đủ, đúng thời hạn, 

đúng địa điểm; chấp hành quyết 

định kiểm tra, thanh tra thuế; 

tôn trọng các quyền về nộp thuế 

của người khác;...  

 



3. Hoạt động: Luyện tập 

Câu 1: Các chủ thể dưới đây đã thực hiện quy định nào của pháp luật về quyền, 

nghĩa vụ của công dân trong kinh doanh? Hãy nêu nội dung cụ thể của quy định đó. 

a. Anh K và chị O là bạn thân của nhau. Gần đây, hai người quyết định kinh doanh để 

tăng thêm thu nhập. Anh K lựa chọn thành lập công ty kinh doanh dịch vụ vận tải, còn chị O 

muốn tận dụng lợi thế của gia đình nên đã đăng kí thành lập hộ kinh doanh thực phẩm sạch. 

b. Công ty C phát hiện xưởng sản xuất của bà Y có hành vi sản xuất các mặt hàng kém 

chất lượng, giả mạo sản phẩm của mình nên đã làm thủ tục khởi kiện theo quy định của pháp 

luật. 

c. Cơ sở kinh doanh thực phẩm của bà G luôn chú trọng việc đảm bảo vệ sinh an toàn 

thực phẩm. 

d. Khi phát hiện sự cố gây ô nhiễm môi trường, ông T (chủ doanh nghiệp tư nhân) đã 

tiến hành các biện pháp khắc phục hậu quả, thực hiện đền bù cho những người bị thiệt hại và 

đầu tư lắp đặt hệ thống xử lí chất thải theo công nghệ tiên tiến 

a) Mục tiêu.  

HS củng cố, hoàn thiện tri thức vừa khám phá về quyền, nghĩa vụ của công dân về kinh 

doanh và nộp thuế.  

b) Nội dung.  
GV giao nhiệm vụ cho HS nghiên cứu từng quan điểm trong bài tập 1và trả lời câu hỏi 

Các chủ thể dưới đây đã thực hiện quy định nào của pháp luật về quyền, nghĩa vụ của 

công dân trong kinh doanh? Hãy nêu nội dung cụ thể của quy định đó. 

c) Sản phẩm.  

a. Công dân có quyền tự do kinh doanh những ngành nghề mà pháp luật không cấm; 

được tự do lựa chọn mô hình kinh doanh phù hợp với nhu cầu, điều kiện, khả năng của bản 

thân; có quyền tự do lựa chọn loại hình tổ chức kinh tế thích hợp để thực hiện hoạt động đầu 

tư kinh doanh; có quyền lựa chọn quy mô kinh doanh, chủ động điều chỉnh quy mô và ngành, 

nghề kinh doanh.  

b. Doanh nghiệp có quyền khởi kiện vụ án hành chính để yêu cầu Toà án bảo vệ quyền 

và lợi ích hợp pháp của mình theo quy định của pháp luật.  

c. Trong kinh doanh, công dân phải tôn trọng quyền và lợi ích hợp pháp của người tiêu 

dùng, không được thực hiện các hành vi xâm phạm quyền và lợi ích hợp pháp của người tiêu 

dùng.  

d. Trong sản xuất, kinh doanh, công dân phải tuân thủ các quy định của pháp luật về 

bảo vệ môi trường và tài nguyên thiên nhiên; phải thực hiện các biện pháp khắc phục hậu quả, 

đền bù thiệt hại nếu gây ra các sự cố môi trường. 

d) Tổ chức thực hiện 

Giao nhiệm vụ học tập 

GV giao nhiệm vụ cho HS nghiên cứu từng quan điểm trong bài tập 1và trả lời câu hỏi 

Các chủ thể dưới đây đã thực hiện quy định nào của pháp luật về quyền, nghĩa vụ của 

công dân trong kinh doanh? Hãy nêu nội dung cụ thể của quy định đó. 

Thực hiện nhiệm vụ  

Cá nhân HS thực hiện nhiệm vụ học tập, viết câu trả lời vào phiếu học tập.  

Báo cáo, thảo luận 

GV mời 1 – 2 HS thể hiện quan điểm của mình, các HS khác trong lớp bổ sung ý kiến, 

sau đó GV nhận xét và kết luận  

Kết luận, nhận định 
- Giáo viên nhận xét phần trả lời của các học sinh, tổng hợp và đưa ra kết luận 

Câu 2: Các chủ thể dưới đây đã thực hiện quy định nào của pháp luật về quyền, 

nghĩa vụ của công dân về nộp thuế? Hãy nêu nội dung cụ thể của quy định đó  
a. Khi nộp hồ sơ quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp, chị G (kế toán của Công ty A) 

có một số thắc mắc về thủ tục nộp hồ sơ khai thuế qua giao dịch điện tử nên đã liên hệ với Chi 



cục thuế địa phương đề nghị hỗ trợ và được cán bộ tại đây hướng dẫn, cung cấp đầy đủ các 

thông tin cần thiết. 

b. Sau khi nộp đủ các khoản tiền thuế theo quy định của pháp luật, anh T đã gửi văn 

bản đề nghị cơ quan quản lí thuế địa phương xác nhận việc thực hiện nghĩa vụ thuế với ngân 

sách nhà nước và được cơ quan quản lí thuế gửi thông báo xác nhận hoàn thành nghĩa vụ thuế. 

c. Chị B kinh doanh online trên mạng xã hội và các sàn thương mại điện tử. Trong quá 

trình kinh doanh, chị B luôn ghi chép đầy đủ các hoạt động mua bán của mình để làm căn cứ 

khai thuế với cơ quan chức năng. 

d. Ngay từ khi thành lập doanh nghiệp tư nhân, hộ gia đình C đã kí hợp đồng với Công 

ty Dịch vụ M để được hỗ trợ các thủ tục về kế toán và thuế. 

a) Mục tiêu. HS phân tích, đánh giá được các hành vi vi phạm đơn giản thường gặp về 

quyền và nghĩa vụ của công dân về nộp thuế; nhận biết được tác hại, hậu quả của hành vi vi 

phạm quyền và nghĩa vụ của công dân về nộp thuế.  

b) Nội dung. GV giao nhiệm vụ cho HS nghiên cứu việc làm của từng nhân vật trong 

bài tập 2, nhận xét và giải thích về hành vi của các nhân vật trong từng tình huống. 

Các chủ thể dưới đây đã thực hiện quy định nào của pháp luật về quyền, nghĩa vụ của 

công dân về nộp thuế? Hãy nêu nội dung cụ thể của quy định đó  

c) Sản phẩm.  

a. Người nộp thuế có quyền được hỗ trợ, hướng dẫn thực hiện việc nộp thuế; cung cấp 

thông tin, tài liệu để thực hiện nghĩa vụ, quyền lợi về thuế.  

b. Người nộp thuế có quyền yêu cầu cơ quan quản lí thuế xác nhận việc thực hiện nghĩa 

vụ nộp thuế của mình.  

c. Người nộp thuế có nghĩa vụ ghi chép chính xác, trung thực, đầy đủ những hoạt động 

phát sinh nghĩa vụ thuế, khấu trừ thuế và giao dịch phải kê khai thông tin về thuế.  

d. Người nộp thuế có quyền kí hợp đồng với tổ chức kinh doanh dịch vì làm thủ tục về 

thuế, đại lí làm thủ tục hải quan để thực hiện dịch vụ đại lí thuế, đại lí làm thủ tục hải quan. 

d) Tổ chức thực hiện 

Giao nhiệm vụ học tập 

GV giao nhiệm vụ cho HS nghiên cứu việc làm của từng nhân vật trong bài tập 2, nhận 

xét và giải thích về hành vi của các nhân vật trong từng tình huống. 

Các chủ thể dưới đây đã thực hiện quy định nào của pháp luật về quyền, nghĩa vụ của 

công dân về nộp thuế? Hãy nêu nội dung cụ thể của quy định đó  

Thực hiện nhiệm vụ  
Cá nhân HS thực hiện nhiệm vụ học tập, viết câu trả lời vào giấy nháp/phiếu học tập. 

Báo cáo, thảo luận 

Cá nhân HS thực hiện nhiệm vụ học tập, viết câu trả lời vào giấy nháp/phiếu học tập, 

GV mời 1 – 2 HS thể hiện quan điểm của mình, các HS khác trong lớp bổ sung ý kiến  

Kết luận, nhận đinh 

GV mời 1 – 2 HS thể hiện quan điểm của mình, các HS khác bổ sung ý kiến, sau đó GV 

nhận xét và kết luận  

Câu 3: Chủ thể nào dưới đây đã vi phạm quyền và nghĩa vụ của công dân trong 

kinh doanh và nộp thuế? Hành vi vi phạm đó có thể dẫn tới những hậu quả gì?  
a. Công ty của chị P kinh doanh dịch vụ nhuộm vải, quần áo. Do muốn giảm chi phí sản 

xuất nên chị P đã không xây dựng hệ thống xử lí chất thải. Các chất thải của công ty được thải 

trực tiếp ra sông, gây ô nhiễm trầm trọng. 

b. Ông K và ông V đều mở cửa hàng kinh doanh vật tư nông nghiệp. Cửa hàng của hai 

ông đều bán một số thuốc bảo vệ thực vật nằm trong danh mục cấm sử dụng tại Việt Nam. Tuy 

nhiên, khi cán bộ cơ quan chức năng kiểm tra thì chỉ xử phạt ông K, còn ông V được bỏ qua vì 

ông có mối quan hệ với cán bộ kiểm tra. 

c. Từ năm 2019 đến năm 2023, ông H đã sử dụng tư cách pháp nhân của Công ty M để 

kí kết, thực hiện 9 hợp đồng thi công xây dựng ở địa phương và thu về tổng số tiền hơn 6 tỉ 

đồng. Tuy nhiên, Công ty M không xuất hoá đơn giá trị gia tăng, không thực hiện mở, ghi 



chép sổ sách, chứng từ kế toán theo quy định, không kê khai thuế giá trị gia tăng phải nộp cho 

ngân sách nhà nước. Ông H đã làm thủ tục rút toàn bộ số tiền đã được thanh toán ra khỏi tài 

khoản của Công ty M để sử dụng chi trả chi phí của công trình và chi tiêu cá nhân. 

a) Mục tiêu. HS củng cố, hoàn thiện tri thức vừa khám phá về quyền, nghĩa vụ của 

công dân về kinh doanh và nộp thuế.  

b) Nội dung. GV giao nhiệm vụ cho HS đọc từng tình huống và trả lời câu hỏi 

Chủ thể nào dưới đây đã vi phạm quyền và nghĩa vụ của công dân trong kinh doanh và 

nộp thuế? Hành vi vi phạm đó có thể dẫn tới những hậu quả gì?  

c) Sản phẩm.  

a. Gây ô nhiễm nguồn nước, huỷ diệt các loài động vật sống dưới nước; gây ảnh hưởng 

tiêu cực đến sức khoẻ, cuộc sống, sản xuất của mọi người; khiến chủ thể vi phạm phải chịu 

trách nhiệm pháp lí;...  

b. Gây ảnh hưởng tiêu cực đến sức khoẻ, tính mạng mọi người; gây ô nhiễm môi 

trường; ảnh hưởng tiêu cực đến các loài động, thực vật; ảnh hưởng tiêu cực đến tính nghiêm 

minh của pháp luật và uy tín của cơ quan chức năng; khiến chủ thể vi phạm phải chịu trách 

nhiệm hành chính;...  

c. Gây thất thoát cho ngân sách nhà nước; khiến ông H và Công ty M phải chịu trách 

nhiệm pháp lí theo quy định. 

d) Tổ chức thực hiện 

Chuyển giao nhiệm vụ  

GV giao nhiệm vụ cho HS đọc từng tình huống và trả lời câu hỏi 

Chủ thể nào dưới đây đã vi phạm quyền và nghĩa vụ của công dân trong kinh doanh và 

nộp thuế? Hành vi vi phạm đó có thể dẫn tới những hậu quả gì?  

Thực hiện nhiệm vụ  

HS làm việc nhóm chuẩn bị bài giới thiệu.  

Báo cáo, thảo luận 

GV triển khai báo cáo kết quả thảo luận cho từng cấp độ.  

Kết luận, nhận định 
GV nhận xét và kết luận giúp học sinh thấy được sự những hậu quả mà các chủ thể phải 

gánh chịu do hành vi vi phạm các quyền và nghĩa vụ của công dân trong kinh doanh và nộp 

thuế. 

Câu 4: Em hãy đọc tình huống sau và trả lời câu hỏi: 

Sau khi chuẩn bị đủ vốn và các điều kiện cần thiết, anh B quyết định thành lập Công ty 

Trách nhiệm hữu hạn một thành viên T để kinh doanh đồ nội thất. Anh nộp hồ sơ đăng kí 

thành lập doanh nghiệp ở Phòng Đăng kí kinh doanh địa phương và được cấp Giấy chứng 

nhận đăng kí doanh nghiệp. Đồng thời, anh B cũng chủ động thực hiện các thủ tục về thuế cho 

doanh nghiệp mới thành lập theo đúng quy định của pháp luật. Sau khi được cấp phép kinh 

doanh, anh B tiến hành tuyển dụng lao động, tìm kiếm nguồn hàng hoá, thực hiện các hoạt 

động quảng cáo để thu hút khách hàng và mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm. 

Trong tình huống trên, anh B đã thực hiện quyền, nghĩa vụ của công dân về kinh doanh 

và nộp thuế như thế nào? 

a) Mục tiêu. HS phân tích, đánh giá được các hành vi vi phạm đơn giản thường gặp về 

quyền và nghĩa vụ của công dân về nộp thuế; nhận biết được tác hại, hậu quả của hành vi vi 

phạm quyền và nghĩa vụ của công dân về nộp thuế.  

b) Nội dung. GV giao nhiệm vụ cho HS đọc thông tin trong bài tập 4 và trả lời câu hỏi: 

Trong tình huống trên, anh B đã thực hiện quyền, nghĩa vụ của công dân về kinh doanh và nộp 

thuế như thế nào? 

c) Sản phẩm.  

Anh B đã thực hiện quyền, nghĩa vụ của công dân về kinh doanh và nộp thuế bằng 

những việc làm cụ thể như: thành lập Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên T để kinh 

doanh đồ nội thất; nộp hồ sơ đăng kí thành lập doanh nghiệp ở phòng Đăng kí kinh doanh địa 

phương; chủ động thực hiện các thủ tục về thuế cho doanh nghiệp mới thành lập; tiến hành 



tuyển dụng lao động, tìm kiếm nguồn hàng hoá, thực hiện các hoạt động quảng cáo thu hút 

khách hàng và mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm.  

d) Tổ chức thực hiện 

Chuyển giao nhiệm vụ  

GV giao nhiệm vụ cho HS đọc thông tin trong bài tập 4 và trả lời câu hỏi: Trong tình 

huống trên, anh B đã thực hiện quyền, nghĩa vụ của công dân về kinh doanh và nộp thuế như 

thế nào? 

Thực hiện nhiệm vụ  
HS làm việc nhóm chuẩn bị bài giới thiệu.  

Báo cáo, thảo luận 

GV triển khai báo cáo kết quả thảo luận cho từng cấp độ. Mời đại diện nhóm 1 giới 

thiệu, đại diện nhóm 2 nêu câu hỏi phản biện, nhận xét và bổ sung, các HS khác có thêm ý 

kiến đóng góp.  

Kết luận, nhận định 
GV nhận xét và kết luận giúp học sinh thấy được sự vai trò của việc thực hiện quyền và 

nghĩa vụ công dân về kinh doanh và nộp thuế 

Câu 5: Nếu là chủ thể trong các tình huống sau, em sẽ làm gì để thực hiện đúng 

quy định của pháp luật về quyền và nghĩa vụ của công dân trong kinh doanh và nộp 

thuế? 

a. Anh D phát hiện nhiều sản phẩm bánh kẹo, nước giải khát đang được bày bán ở cửa 

hàng của gia đình mình là sản phẩm được làm giả theo mẫu mã của các thương hiệu nổi tiếng. 

b. Chị N biết tin người thân trong gia đình có ý định làm giả sổ sách kế toán nhằm mục 

đích trốn thuế. 

c. Bạn Q được bạn bè rủ góp vốn mua pháo nổ về bán kiếm lời. 

a) Mục tiêu. HS củng cố, hoàn thiện tri thức vừa khám phá về quyền, nghĩa vụ của 

công dân về kinh doanh và nộp thuế.  

b) Nội dung. GV có thể tổ chức cho các nhóm dựa trên nội dung tình huống trong 

SGK, xây dựng kịch bản, đóng vai thể hiện vở kịch trên lớp hoặc thuyết trình để thực hiện 

nhiệm vụ  

Nếu là chủ thể trong các tình huống sau, em sẽ làm gì để thực hiện đúng quy định của 

pháp luật về quyền và nghĩa vụ của công dân trong kinh doanh và nộp thuế? 

c) Sản phẩm.  

a. Nếu là anh D, em nên trình báo sự việc tới cơ quan chức năng để giải quyết theo quy 

định của pháp luật.  

b. Nếu là chị N, em nên giải thích để người thân của mình hiểu hành vi làm giả sổ sách 

kế toán để trốn thuế là hành vi vi phạm pháp luật và sẽ phải chịu trách nhiệm pháp lí tương 

ứng theo quy định của pháp luật; giải thích để người thân hiểu nghĩa vụ nộp thuế của công dân 

và khuyên người thân mình nên thực hiện đúng nghĩa vụ nộp thuế để phòng tránh những hậu 

quả bất lợi trong tương lai.  

c. Nếu là Q, em nên từ chối không làm theo lời bạn; giải thích cho bạn hiểu, pháo nổ 

gây nguy hiểm cho người sử dụng và là mặt hàng bị cấm kinh doanh. Nếu vi phạm sẽ phải 

chịu trách nhiệm pháp lí theo quy định của pháp luật. Khuyên bạn nên từ bỏ ý định để thực 

hiện đúng quy định của pháp luật và phòng tránh những hậu quả xấu trong tương lai.  

d) Tổ chức thực hiện 

Chuyển giao nhiệm vụ  

GV có thể tổ chức cho các nhóm dựa trên nội dung tình huống trong SGK, xây dựng 

kịch bản, đóng vai thể hiện vở kịch trên lớp hoặc thuyết trình để thực hiện nhiệm vụ  

Nếu là chủ thể trong các tình huống sau, em sẽ làm gì để thực hiện đúng quy định của 

pháp luật về quyền và nghĩa vụ của công dân trong kinh doanh và nộp thuế? 

Thực hiện nhiệm vụ  
HS làm việc nhóm chuẩn bị bài giới thiệu.  

Báo cáo, thảo luận 



GV triển khai báo cáo kết quả thảo luận cho từng cấp độ.  

Kết luận, nhận định 
GV nhận xét và kết luận giúp học sinh thấy được sự những hậu quả mà các chủ thể phải 

gánh chịu do hành vi vi phạm các quyền và nghĩa vụ của công dân trong kinh doanh và nộp 

thuế. 

4. Hoạt động: Vận dụng 

Hãy nêu những việc em dự định sẽ làm để thực hiện đúng các quy định của pháp luật về 

quyền, nghĩa vụ của công dân về kinh doanh và nộp thuế trong cuộc sống hằng ngày.  

a) Mục tiêu. HS tự giác áp dụng những điều đã học để phát hiện và giải quyết các vấn 

đề liên quan đến việc thực hiện quyền và nghĩa vụ của công dân trong kinh doanh và nộp thuế. 

b) Nội dung. GV giao nhiệm vụ cho HS thực hiện bài tập vận dụng tại nhà:  

Hãy nêu những việc em dự định sẽ làm để thực hiện đúng các quy định của pháp luật về 

quyền, nghĩa vụ của công dân về kinh doanh và nộp thuế trong cuộc sống hằng ngày.  

c) Sản phẩm.  

Bước đầu áp dụng những điều đã học để phát hiện và giải quyết các vấn đề liên quan về 

quyền, nghĩa vụ của công dân về kinh doanh và nộp thuế trong cuộc sống hằng ngày.  

d) Tổ chức thực hiện 

Chuyển giao nhiệm vụ  

GV giao nhiệm vụ cho HS thực hiện bài tập vận dụng tại nhà:  

Hãy nêu những việc em dự định sẽ làm để thực hiện đúng các quy định của pháp luật về 

quyền, nghĩa vụ của công dân về kinh doanh và nộp thuế trong cuộc sống hằng ngày.  

Thực hiện nhiệm vụ  
- Học sinh làm việc ở nhà, suy nghĩ và hoàn thành nhiệm vụ 

Báo cáo, thảo luận 

- Giáo viên bố trí thời gian để các học sinh chia sẻ bài viết của mình qua nhóm lớp để 

các học sinh khác cùng trao đổi 

Kết luận, nhận định 

- Căn cứ vào các tiêu chí, các yêu cầu đặt ra đưa ra những nhận xét để giúp các học sinh 

hiểu hơn việc thực hiện về kinh doanh và nộp thuế. 


